	迎接有機素寶寶
洪棟在、龔麗卿

	前言(爸爸的話) 

記得是在九八年參加雷博士美國研習營，第一次見到有機素寶寶∣永為。如果我沒記錯，那時他三歲，我從頭到腳徹底將他打量一番，強壯的身體，明亮的眼神，皮膚白裡透紅，深深吸引著我，有著太多的驚嘆！有機素寶寶也能夠如此壯碩，實在是太好了。從美國回來，這個印象也就慢慢淡忘了，直到去年內子中年意外懷孕，這才開始著手準備如何去迎接自己家中的這位有機素寶寶。 

很多臨床的證據，均指向胎兒在胎內或生產時是具有意識的，胎兒在子宮內是具學習能力的，因此母親（包括其他親人）如何與其互動、對待，這些都會影響胎兒日後個性的發展。我們絲毫不敢大意，懷孕期間除了乾淨無污染的食物外，在情緒上儘量保持平和，所投射的意念也必須是正念的。任何負面的訊息、負面的想法，都儘量不要讓它升起。所以內子在懷孕初期一直試著去調整心情，其中特別以看到《入胎經》和《我來了》，這兩本書印象深刻。生命的孕育有著太多不可思議的地方，我內心常常問自己，如何給孩子一個永恒不滅的禮物，一生用不完，還可以將這些永恒的東西和別人一直分享下去。也為了讓新生兒有一個更安詳更愉悅的出生經驗，我們遵照雷博士的呼籲選擇了在家自然生產。 

醫院生產VS.在家生產 

在家自然生產，當然要有因緣條件，首先必須瞭解整個過程，而且要有信心認同這種方式是有益嬰兒及母親的，自然生產提供多一種選擇。至於自然生產的一些細節，內容在二月份雜誌﹁在家生產的感動﹂文中有敘述，在此，我要分享的是，這兩種生產方式所產生的結果大不相同。第一胎內子是在醫院生產，是自然產，生產過程也是大約三小時，產後她有一段很長的時間有躺臥之後無法爬起，以及頻尿的現象，但第二胎在家自然產，這兩種症狀均未再發生，這裡要再度感謝林老師傳授脊椎按摩的神奇功效，對照之下原因在於生產時產婦的照護不適所導致，因為醫生護士都忙著注意嬰兒什麼時候出生而忽略了給予產婦身體上或心理上的需求。在產房生產，氣氛是緊張僵硬的，而在家生產氣氛則是十分溫馨。我們和吳醫師充份溝通，都是在輕鬆的對話下完成，令我印象深刻的一幕是這樣的：當陣痛加劇時內子問吳醫師還要多久才會生呢？吳醫師笑著笑著沒回答。隔一段時間，當陣痛又來時，內子又問吳醫師到底還要多久才會生呢？吳醫師這回給了她答案∣當您痛得沒時間再問我這些問題時，那就快要生了。房內頓時笑聲四起，內子也被逗得暫時忘掉了痛，沒多久，寶寶就在這種愉悅的氣氛中出生了。在場所有的人都以無比的歡喜心，歡迎他的來臨。 

胎兒出生後，我們將其放在內子的小腹上，讓他們緊密的依偎著，內子輕輕撫摸著他，他安靜趴在內子的肚子上，開始去感覺彼此，這種母子情的建立，讓新生兒產生一種安全感，讓他知道即使來到這個新世界，母親或親人仍會持續照顧著他。 

難以置信的眼神傳送 

由於在懷孕期間經常以意念或語言，持續的與胎兒對話，佛歌讚頌幾乎是每日的功課。他出生後給我的第一個眼神就覺得不陌生，好像蠻熟悉的，我投射個心念給他，爸爸真心的歡迎你來，第二天的眼神更直接，盯著我看，好像想告訴我什麼，又說不出來，我很納悶，解不開新生兒給我的眼神到底是他想說什麼？心中升起一個念頭或許是自己的幻覺吧！帶著這份疑惑的心相處了二十天，這期間由於餵奶，輕拍排氣，都是抱著，養成他喜歡要人抱，尤其是晚上吵著要人抱著這個不好的習慣，變成照顧他的人睡眠不足，再加上每２小時餵奶一次，輕拍排氣，哄他睡覺這一個循環，已經耗了一個多小時，每當想躺平休息，沒多久另一個循環又開始了，就這樣整個晚上幾乎只能睡一、二小時！心想這樣下去也不是辦法，白天還要工作，內子坐月子更需要調養。這期間也試了些方法想改變寶寶的作息，但效果都不理想，到後來只好採用最笨最直接的方法∣直接對話，用心念也用語言。我說：「孩子你得調整目前的作息方式，你整夜都希望人抱，讓爸爸媽媽吃不消，你得改變一下，晚上跟著我們一起睡，不要時時刻刻吵著要人抱。如果你是來利益眾生的，那爸爸也是眾生之一，那你就先利益利益我吧！至少也讓我晚上好好睡一個覺，好嗎？爸爸拜託你！」每當他吵著要人抱，我就這樣跟他說，不厭其煩的重覆著，到了晚上不可思議的奇蹟發生了，他十點鐘就睡了，一覺到凌晨三點鐘，喝完奶換過尿布繼續睡到早上八點鐘。也不吵也不哭，一大早當我們目光交會時，他對著我微笑，很燦爛的微笑，我說：「感恩你感謝你讓我有一個很好的睡眠。」他微笑的更深了，我所投射的意念或所說的話，他是否聽懂，我不知道，但他給我的回應是震憾性的驚喜。從那天起，幾乎是一覺就到天亮，一直到晚上，不是親身經歷，實在是難以置信。我努力地竭盡所能地去回憶他所有的眼神，從出生看一眼開始，所要傳達的是什麼訊息，除了目前我們所用的語言外，似乎存在著有另外一種傳達訊息的語言。 

宗喀巴讚裡的寧靜︽媽媽的話︾ 

兒子一大早醒來，幾乎很少用哭來傳遞訊息，自己躺在床上，兩手比劃很久，凝視手指頭的變化許久，他也很少拒絕別人抱他，所以我們出遠門幾天大可不必操心，因為他也會讓別人來照顧他，且相處得十分融洽，也因為他的作息，都蠻配合我們的，所以早上和他見面的第一件事就是告訴他：「好感恩你，好感恩你，謝謝你！」他也默默地注視著我們，微笑以對！ 

兒子非常喜歡聽我們唱歌，但若是隨便哼個兒歌，他就沒興趣。他最喜歡的還是宗喀巴讚，百聽不厭，每天須唱上三～四次以上，每次他躺累了，想起來，就會哼哼呀呀！如果他躁動時，只要有人唱宗喀巴讚，他就會乖順下來，和對方哼起調子，這也是最感人的一面，也因此我時常將頭依偎至他的胸前對他撒嬌，講悄悄話，雖然他才六個月大，他也會覺得我是好笑的，是個很愛和他玩的母親，常常看他吸吮著奶嘴癡笑不攏嘴，他雖還不會講話，但已震憾父母心了。每當外子的宗喀巴讚吟唱聲揚起時…，他會很安靜的專注聆聽，似乎在思惟著。我們除唱頌以外，就是全神貫注在他眼光所投射出來的波動，那絕不是一位六個多月大的嬰兒所傳達出來的訊息，外子經常熱淚盈眶地唱完這些讚頌，心裡有太多的感動。 

兒子的菜單與環境 

我們一日三餐，以有機蔬菜食品為主，當兒子滿四個月後，我們餵他的副食品是粥，或以蘋果泥再壓汁餵食，到進入第五個月麥片小米、胚芽米、地瓜、紅蘿蔔、馬鈴薯、高麗菜、南瓜等都可以煮軟再打成果汁，有時單一的地瓜搗成泥狀，餵食，他也很樂意吃，水果以蘋果、木瓜、奇異果最討喜，其次芭樂打成汁也非常喜歡，以原汁原味餵食，勿再添加任何劑品。 

六個月以前我們未曾用過一件紙尿褲，但六個月後，每次尿量太多之故，使晚上睡覺時尿液會滲透出來而覺不便，此時在晚上入睡前穿上紙尿褲可以到明天早上再換尿布，有時偶爾會在屁股上發現皮膚紅紅的，只要噴上稀釋過的EM菌，幾個鐘頭以後就消失了，接近電器用品時，須用泥煤苔保護，家裏的總電源開關，也已裝上電磁平衡器，避免在孩子附近使用手機，我們家也很少看電視。他喜歡看不同顏色的大手帕、手帕放至他前面，也可以安撫他一些時間，兒子出生後，立刻和我依偎相親，所以碰觸擁抱可以說是我每天必須和兒子最基本的互動之一，對於碰觸，兒子大都會有所感覺，而得到很大的滿足。 

幸福快樂的感染力 

和我們一起工作的伙伴們，也因為天天看著我們和兒子的自然溫馨的對待後，內心也自然會升起一些反省和懺悔，他們會思維為什麼親子之間的關係有這麼多不同的面貌，他們雖然沒有正式的提出問題，但因為與我們的互動，都自然而然驚覺自己對孩子太不溫柔！心念一轉，對待孩子的態度自然柔順，親子關係也因而改變。這些道理做父母親的很少會發現。曾經在一個場合巧遇一婦人抱著她的女兒，年齡和我兒子相仿，看上去孩子和母親都不是很開心，尤其是嬰兒臉上的苦澀表情，讓我久久不能忘懷！驅前問候，原來母親內心一直嫌棄自己的孩子長相太醜！外子才告訴她，應該多讚美孩子！內心一定要認為她是最棒的最美的！婦人眼神閃出一片光芒，似乎很訝異，面帶微笑點頭稱許，我們簡單的和她分享一些帶孩子的經驗，婦人的眼神看得出來是很羨慕我手中抱著的兒子，是多幸福呀！但願那個孩子和婦人以後能快樂起來。 

這使我回想起以前的我，對於女兒的表情或心情常常忽略了，認為只要孩子乖乖就好，小孩不懂事，還小，這是傳統上一代父母教導我們慣常的看法，致使我對女兒內心感覺虧欠太多，我也得到了一個教訓，物質永遠落後心靈。兒子的出世，最讓我開心欣慰的一件事，就是女兒又真實的回到了我們身邊。尤其當她在家中親睹整個生產過程，她了解母親的生養孩子的辛勞，她真正的能體會父母親的愛是無盡的奉獻之後，她每天會自動歡喜的來協助我們。看到女兒的自然轉變，處處為家人著想的心，讓我好感動，也非常相信去面對眼前看似災難的事，順應緣起，克服障礙，是生命中非常難得的經驗。中年才又懷孕，從懷孕初期的沮喪，從一開始的難以接受，到今天展望女兒、兒子的來到，明白這一切，原來是上天送給我最好的禮物，不但讓我重新學習為人父母，更高興的是藉此機會，我們與女兒更加的貼心、了解。我感覺這一生是充滿希望的，這其間是靠著眾人的力量走過來的。我衷心的感謝內心交戰時，適時出現的許多貴人一路陪著我們走過∣這一切為了學習的夢想，內心所承受的混亂和歡笑。

	


